



пий в связи с тысячелетием индуистского храма Брахадисвара в городе Танджавур. На монете того же достоинства, выпущенной в 2013 году, изображен пещерный индуистский храм Вайшно-Деви-Мандир. Недовольство вызвали также монеты, посвященные 300-летию объявления Гобиндом Сингхом, десятым и последним сикхским гуру, текста книги «Ади Грантха» своим преемником; 100-летию со дня рождения матери Терезы; 100-летию со дня рождения святой Альфонсы, первой индианки, канонизированной католической церковью; 2600-летию со дня рождения основателя джайнизма Джинны Махавиры.

С ГЛАЗ ДОЛОЙ

После государственного переворота национальный лидер в глазах широких народных масс может превратиться из полубога в злодея и негодяя. Если портрет свергнутого правителя изображен на деньгах, новым властям следует принимать меры. В Иране после свержения шаха в 1979 году на лицо бывшего монарха на банкнотах ставили крестообразный штамп с символикой Исламской Республики.

Иск был подан двумя жителями Дели, Нафизом Кази и Абу Саидом. Они заявляли, что юбилейные монеты с религиозной символикой разрушают светский характер государства. Истцы считали, что любая религиозная символика на деньгах свидетельствует о поддержке государством данной формы религии, а это явное нарушение конституции. Оба истца, судя по именам, являлись мусульманами (или атеистами).

Дело дошло до Верховного суда Индии, который в январе 2018 года в иске отказал. Представитель суда заявил, что светский характер государства проявляется в равном уважении ко всем религиям и завтра может



IVAN VOLOVIN / ALAMY / DIOMEDIA



СЕРГЕЙ МИХЕЕВ

ЛИЦА С КУПЮР

В монархиях и странах с авторитарным режимом аверс (лицевая сторона) банкноты часто украшен портретом главы государства. Это король Бахрейна, король Бутана, султан Брунея, король Камбоджи, король Марокко, султан Омана, король Свазиленда, король Таиланда. Страны Британского Содружества помещают на свои банкноты портрет королевы Великобритании Елизаветы. При этом на разных купюрах правительница изображалась в разном возрасте. На канадских долларах когда-то ее можно было увидеть 8-летней принцессой, а сейчас — 85-летней леди.

Ряд стран следуют примеру США и Российской Империи, размещая на купюрах разного номинала целую галерею портретов правителей прошлого. Среди таких государств — Аргентина, Ботсвана, Гана, Гондурас, Замбия, Иордания, Коста-Рика, Лесото, Либерия, Саудовская Аравия, Филиппины и Ямайка.

Подобно тому как в СССР долгое время все бумажные дензнаки украшал портрет Ленина, ряд стран мира также размещают на своих банкнотах портрет основателя государства — например, Мао Цзэдуна в Китае, Ким Ир Сена в КНДР, Хо Ши Мина во Вьетнаме, аятоллы Хомейни в Иране. В Анголе прошлое и настоящее решили совместить. С 1999 по 2017 год на банкнотах можно было увидеть портреты и добившегося независимости государства Агостиньо Нето, и действующего президента Жозе Эдуарду душ Сантуша.